新华每日电讯

习近平总书记 励 部 对毛南族实现整 取 脱 贫 攻 族脱 堲 战 贫重要指示 面

20 日上午, 习近平总 书记对毛南族实现整族脱 贫的关心传到了位于大环 江畔的广西环江毛南族自 治县,干部群众倍感温暖。 大家表示,要认真学习贯 彻习近平总书记的重要指 示精神,继续奋斗,克服新 冠肺炎疫情带来的影响, 集中力量啃下脱贫硬骨 头,坚定不移跟党走,再接 再厉建设好家乡,奋力夺

取脱贫攻坚战全面胜利。 "一个民族都不能少 总书记的关怀既是激励也 是鞭策,让我们在脱贫攻 坚的路上坚定信心跟党 走。"环江县下南乡党委书 记覃纯果说。

环江县下南乡 98% 的人口都是毛南族。脱贫 攻坚以来,毛南族群众在 党的政策关怀下生产生活 条件发生了很大变化。如 今,走进南昌屯,只见一幢 幢崭新楼房依山而建,在 绿荫映衬下,蜿蜒曲折的 石板路通到家家户户 门前。

在环江县城西移民安 置区的扶贫车间内,今年 45 岁的莫桂圆正在赶制 校服。2018年以前,莫桂 圆还住在大山里,通过易 地扶贫搬迁和扶贫车间务 工,2019年莫桂圆一家摘 掉了贫困帽。

"能搬到县城住,还能 在家门口就业,我们一家 人都很珍惜。"莫桂圆说, "虽然我们民族人口较少, 但习近平总书记的关心一 点都没有少。我们要更努 力加油,日子还会更好。"

环江县水库和扶贫易 地安置中心主任谭林盛 说:"我们要努力做好搬迁 群众后续扶持工作,做大 做强扶贫产业,让群众搬 得出、稳得住、能致富。"

"我们要牢记习近平 总书记的嘱托,把脱贫作 为奔向更加美好新生活的 新起点,让日子越过越红 火。"环江县川山镇塘万村 驻村第一书记李珊珊说,

塘万村虽然脱贫了,但她不会懈怠,将继续带领群众谋生产、共 发展,力促塘万村实现由"输血式"扶贫向增强村级自身"造血"

环江县农业农村局局长莫新庄介绍,环江县将聚焦"造血" 功能,写好产业文章。全力打造易地扶贫搬迁户后续扶贫产业 园、脱贫户后续增收产业园和村集体经济扶贫产业园等"三大 园",稳固提高群众收入和村集体经济收入。

习近平总书记的关心让贵州省平塘县卡蒲毛南族乡的干部 群众心潮澎湃。乡长石通佾说,党和国家非常重视毛南族民族 发展,在各项优惠政策支持下,我们的生活发生了翻天覆地的变

卡蒲乡人口近1.4万人,其中毛南族人口占97.9%。石通 佾说,这几年村里发展了蔬菜、中药材、生态禽等产业,增加了村 民们增收就业渠道。我们要按照习近平总书记的重要指示精 神,继续加大力度发展特色产业。

"我们毛南同胞一定不辜负党和国家对我们的关爱,初心不 继续奋斗,把日子越过越好。"石通佾说。

> (记者侯雪静、黄浩铭、陈一帆、李黔渝、杨静) 新华社北京 5月 20 日电

港澳代表委员的 "两会公事包"

前来出席十三届全国人大三次会议和全国政协十三届三次 会议的港澳代表委员 20 日陆续抵达北京。记者在采访中获悉, 加快粤港澳大湾区建设、维护公共卫生安全等议题,受到港澳人 士的高度关注,列入不少代表委员的"两会公事包"。

港区全国人大代表、前海管理局香港事务首席联络官洪为 民受访表示,近日中国人民银行等四部门推出26条金融措施支 持粤港澳大湾区建设,深化内地与港澳金融合作。"这些措施契 合我们的期待,彰显了国家进一步深化改革、扩大开放的决心, 对大湾区和国家发展都是非常有利的。"他说,两会期间将就改 善大湾区营商环境、加快大湾区大数据中心建设、深化大湾区产 学研合作等方面提出建议。

澳区全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席吴志良表 示,《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》的发布,有助于提 升本外币兑换和跨境流通使用便利度,令内地与港澳金融合作 特别是金融市场和金融基础设施互联互通更进一步,对澳门参 与横琴开发会有直接的促进作用。他表示,粤港澳大湾区建设 正稳步推进,如何从政策层面推出兼容不同制度的具体措施,促 进三地的繁荣稳定,还有很多工作要做。

新冠肺炎疫情给国内外经济社会带来深刻影响,如何维护 公共卫生安全成为关注热点。港区全国人大代表、香港中律协 创会会长陈曼琪表示,将围绕健全国家食品安全和突发公共卫 生事件应变策略及防控措施、健全粤港澳大湾区突发公共卫生 事件应急合作机制和强化公共卫生法治保障等方面提出多项建 议,包括成立动植物卫生及检疫委员会、设立大湾区公共卫生防 控基地、成立大湾区防疫专家小组、统一大湾区疫情应变级别标

港区全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建 明指出,要改革公共卫生体系,防与医并重,将公共卫生安全落 到实处。国家要大力改善医疗资源不平衡问题,对不发达地区 增加医疗投入、提升技术力量。目前内地与港澳疫情持续受控, 应尽早考虑粤港澳大湾区实现统一检测标准,共同建立"健康码 2.0"。同时,应考虑在未来流行病暴发时,如何在保障口岸公 共卫生安全和人流畅通之间实现平衡。

吴志良说,将结合澳门经验,就如何调动民间社会力量特别 是民间组织积极性,更好应对重大公共卫生危机事件,减少其对 经济和社会的冲击并尽快恢复正常生活,提出对策和建议。

此外,港澳代表委员们还关注脱贫攻坚、西部大开发、港澳 青少年教育等议题。 (记者刘欢)新华社北京 5 月 20 日电

习近平新时代中国特色社会主义思想



脱贫攻坚新形势速览



▲赣州市赣县区王母渡镇潭埠村的果农在采摘脐橙(2019年11月14日摄)。

2%。

新华社记者刘健、郭强、侯雪静

"到 2020 年现行标准下农村贫困人口全 部脱贫、贫困县全部摘帽,是我们党立下的军 令状""脱贫攻坚越到紧要关头,越要坚定必 胜的信心"……近年来全国两会上,"脱贫攻 坚",是习近平总书记同代表、委员交流最多 的问题之一

贫困人口从 2012 年年底的 9899 万人减 到 2019 年年底的 551 万人,贫困发生率由 10.2% 降至 0.6% ……贫困地区迎来新生 活,贫困群众有了新盼头。

不负嘱托 脱贫进度符合预期

全国两会前,江西革命老区传来好消

随着于都县、兴国县、宁都县、赣县区等 最后7个贫困县宣布退出,江西25个贫困县

五年前,习近平总书记在第十二届全国 人大三次会议参加江西代表团审议时的谆谆 嘱托言犹在耳:"决不能让老区群众在全面建 成小康社会进程中掉队"。

"经过这五年攻坚,江西老区整体脱贫, 没有辜负总书记的嘱托。"第十二届全国人大 代表、赣州市赣县区五云镇党委书记明经

2017年2月,井冈山在全国率先脱贫, 成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽

随后,从延安到遵义,从赣南到金寨…… 个个老区相继脱贫。

深度贫困地区是脱贫攻坚中最难啃的 "硬骨头"。

天气寒冷、风蚀沙化、土地贫瘠,内蒙古 自治区乌兰察布市深度贫困人口一度占全自 治区的46.2%。如今,这里成为全国三大冷 凉蔬菜生产基地之一。乌兰察布市察哈尔右 翼前旗 65 岁的张效玲说:"以前亩产 1000 斤 小麦才收入三四百元,改种冷凉蔬菜后,每亩

地平均收入5000元。"今年,当地最后7个贫 困旗县全部脱贫。 在"三区三州"深度贫困地区,贫困人口 由 2017 年年底的 305 万人减少到 2019 年年 底的 43 万人, 贫困发生率由 14.6% 降至

全面建成小康社会,一个民族都不能少。 赫哲族是我国人口较少的民族之一,大 部分生活在黑龙江。

如今,黑龙江赫哲族群众已全面脱贫。 八岔村脱贫户尤喜志说,这几年,村里发生很 大变化,他们过上了和城里人一样的生活。

改天换地 贫困群众开启新生活

5月13日,天刚蒙蒙亮,四川省凉山彝 族自治州昭觉县"悬崖村"阿土列尔村村民们 早早起床,一番收拾后背上行囊家当,走下 2556级钢梯,搬进位于县城易地扶贫搬迁安

新华社记者张浩波摄

置点的新房。

这背后是这个备受关注的贫困"悬崖村" -- 2020 年,村民搬出大山, 迎来的新变迁-

"悬崖村"的蝶变是个缩影。

随着脱贫攻坚的开展,贫困地区基本 生产生活条件明显改善,具备条件的建制 村全部通硬化路,农网供电可靠率达到 99%,深度贫困地区贫困村通宽带比例达 到 98%, 960 多万贫困人口通过易地扶贫 搬迁摆脱了"一方水土养活不了一方人"的

一个个扶贫产业发展壮大,贫困群众收 入水平大幅提高-

初夏,江西兴国县隆坪乡咸潭村,漫山遍 野的油茶郁郁葱葱。受益于精准扶贫,赣南 油茶种植面积超280万亩,带动5.7万户贫 困户增收。这几年, 咸潭村贫困户黄月兰在 油茶基地务工年收入1.5万元,自家8亩油 茶进入丰产期后又将增加2万元。

据相关部门统计,全国建档立卡贫困人 口中,90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫 支持,贫困户人均纯收入由2015年的3416 元增加到 2019 年的 9808 元。

一个个民生短板被补齐,义务教育、基本

"我去年在海南州人民医院做了肠梗阻 手术,花了近2万元,自己只掏了不到1000 元。"青海省海南藏族自治州共和县倒淌河镇

和平稳定,是极端错误的,也是非常危

利益和 14 亿中国人民民族感情,不容任何

外来干涉。我们坚决反对任何国家与台湾

开展任何形式的官方往来和军事联系。我

们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、

在任何时候、以任何形式、把任何一块中国

劳。"台独"分裂势力及其行径有悖民族大

义,必将被钉在历史的耻辱柱上。中国人

民解放军有坚定的意志、充分的信心、足够

的能力挫败任何形式的外部势力干涉和

"台独"分裂图谋,将采取一切必要措施坚

定捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台

人马晓光 20 日应询指出,我们敦促美方恪

守一个中国原则和中美三个联合公报规

定,遵守国际关系基本准则,停止同台湾地

佩奥在美国务院网站和其个人推特发声

明,祝贺蔡英文就职连任。民进党当局表

两岸同属一个中国,台湾是中国不可分割

的一部分。我们有坚定的意志、充分的信

心、足够的能力挫败任何形式的外部势力

干涉和"台独"分裂图谋,将采取一切必要

措施坚决捍卫国家主权和领土完整,持续

示感谢。请问国台办对此有何评论?

区进行任何形式的官方往来。

新华社北京 5 月 20 日电国台办发言

有记者问,5月19日,美国国务卿蓬

马晓光在答问中作上述表示。他说,

挟洋自重没有出路,以台制华注定徒

领土从中国分裂出去!

海地区和平稳定。

推进国家统一进程。

台湾问题是中国内政,事关中国核心

险的。

哈乙亥村一社建档立卡贫困户日多说。

如今,全国具备条件的建制村村村都 有卫生室和村医,10.8万所义务教育薄弱 学校的办学条件得到改善,贫困地区群众 上学难、看病难等老大难问题普遍解决。

决战决胜 继续攻坚防止返贫

脱贫后,赣州市于都县段屋乡脱贫攻 坚督导员钟荣强仍吃住在乡镇,督导驻村 和结对帮扶干部逐户走访未脱贫群众,出 台"一户一策"帮扶举措。

"我们对全县 2971 户未脱贫户的状况 进行了全面摸排。"于都县扶贫办主任张武 华说,摘帽后,他们将继续攻坚,确保剩余 贫困人口全部"清零"。

针对尚未摘帽的52个贫困县,以及贫 困人口超过1000人和贫困发生率超过 10%的1113个贫困村,我国正进行挂牌 督战,确保贫困人口如期脱贫、贫困县全部

防止返贫和继续攻坚同样重要-

不久前,随着一声汽笛长鸣,两艘大型 游船在佳木斯市松花江段竣工下水。 为加快旅游业发展,八岔村和北京一

家企业合作,引资 1000 万元打造两艘大型 游船,共同开发赫哲渔猎体验游等特色 旅游。

"近三年来,八岔赫哲族乡先后接待国 内外游客约6万人次,实现旅游纯收入 300多万元。"同江市委常委、八岔赫哲族 乡党委书记高学智说,赫哲族祖祖辈辈用 船打鱼解决温饱的时代已成为过去,赫哲 人用船发展旅游增收将成为新的脱贫致富

不久前,国务院扶贫办联合财政部发 布通知,要求各省份于4月底前制定出台 本区域建立防止返贫监测和帮扶机制的实 施办法,采取措施防止返贫和新的致贫。

越来越多贫困群众对未来充满期

走进青海省海南藏族自治州职业技术

学校民间传统工艺类专业实训室,一幅幅 精美的唐卡作品映入眼帘。19岁的万德 扎西来自海南州共和县恰卜恰镇东巴乡乙 浪堂村,家里以种地为生。从小他就痴迷 于民间艺术唐卡,中考结束后,来到这里

"学长、学姐毕业后,有的进了企业,还 有人自主创业开办唐卡公司,每月收入在 4000 元到 7000 元不等。等我毕业了,也 可以凭自己的手艺让家里生活好起来。" 他说。

其作始也简,其将毕也必巨。

虽然脱贫攻坚已取得决定性成就,但 剩下的都是贫中之贫、困中之困,再加之新 冠肺炎疫情的影响,今年决战决胜脱贫攻 坚面临的困难和挑战依然艰巨,仍需绷紧 弦、加把劲,不获全胜决不收兵!

> 吴光于、勿日汗) 新华社北京5月20日电

> > 领

玉

台

发

言

就

民

进

党

当

(参与记者:王建、央秀达珍)

新华社北京5月 20 日电国台办发言

人马晓光 20 日就民 进党当局领导人"5. 20"讲话中有关两岸 关系内容应询表示, 当前,两岸关系形势 复杂严峻。民进党当 局拒不承认体现一个 中国原则的"九二共 识",单方面破坏两岸 关系和平发展的政治 基础。一些政客制造 两岸对立,阻挠两岸 交流合作,企图从地 理和法理上切割台湾 与大陆的关系。他们 加紧勾连外部势力破 坏台海和平,"以疫谋 独"。极少数"台独" 分裂分子鼓噪所谓 "修法""公投",图谋 "法理台独"。这些都 严重损害台湾同胞福 祉,严重损害中华民

5 2 \bigcirc 话 应 询 态

族根本利益,严重威 胁台海和平稳定。 马晓光强调,祖

国统一是中华民族伟大复兴的历史必然,是 任何人任何势力都无法阻挡的。"台独"是逆 流,是绝路。我们坚持"和平统一、一国两 制"基本方针,愿意为和平统一创造广阔空 间,但绝不为各种形式的"台独"分裂活动 留下任何空间。我们有坚定的意志、充分 的信心、足够的能力捍卫国家主权和领土 完整,绝不容忍任何分裂国家的行为,绝不 容忍任何外部势力干预中国内政。

马晓光表示,我们将继续团结广大台 湾同胞,共同努力促进两岸同胞交流合作, 融洽两岸同胞感情,深化两岸融合发展。 我们积极帮扶广大台商台企纾困和复工复 产,支持广大台胞在祖国大陆享有更多发 展机会和获得感。我们愿意在坚持"九二 共识"、反对"台独"的共同政治基础上,同 台湾各党派、团体和人士加强交往,继续就 两岸关系和民族未来开展对话协商,为推 动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一 和实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

当天上午,蔡英文在台北就任新一届 台湾当局领导人,开始第二个任期。

外交部国防部发表声明

强烈谴责坚决反对美方涉台举动

国 台 办 敦 促 美 方 停 止 同 台 湾 地 区 进 行 任 何 形 式 的 官 方 往 来

●我们正告美方,"台独"是死路一条,纵容和支持"台独"注定要失败。中方敦 促美方立即纠正错误,恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止美台官 方往来和提升与台实质关系,停止干涉中国内政,停止任何损害台海和平稳定和 中美关系的言行

●我们坚决反对任何国家与台湾开展任何形式的官方往来和军事联系。我们 绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中 国领土从中国分裂出去

新华社北京 5月 20 日电外交部 20 日就 美方涉台举动发表声明。全文如下:

5月20日,美国国务卿蓬佩奥发表声明 祝贺台湾地区领导人蔡英文就职,将其称为 所谓"总统",并吹嘘美台"伙伴关系"。美国 政府一些官员和美国一些政客向蔡英文发视 频贺辞。美方上述举动严重违反一个中国原 则和中美三个联合公报规定,严重干涉中国 内政。中方对此表示强烈愤慨,并予以谴责。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土 不可分割的一部分。《中美建交公报》明确规 定:美国承认中华人民共和国政府是中国唯 一合法政府,在此范围内,美国人民仅同台湾 人民保持文化、商务和其他非官方关系。美 方上述言行严重违反一个中国原则和中美三 个联合公报规定,公然违背美国政府自己作 出的承诺,向"台独"分裂势力发出错误信号, 严重损害台海和平稳定和中美关系。

台湾问题事关中国主权和领土完整,涉 及中国核心利益。中国政府和人民反对"台 独"分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的决 心坚定不移,反对任何外部势力干涉中国内

(上接 1 版) 21 时 40 分, 十三届全国人大

三次会议将举行新闻发布会,由大会发言

人就大会议程和人大工作相关问题回答中

外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公

共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视

政的决心坚定不移,实现两岸统一的决心坚 定不移。我们正告美方,"台独"是死路一条, 纵容和支持"台独"注定要失败。任何损害中 国核心利益、干涉中国内政的行径都会遭到 中方有力回击,也阻挡不了中国统一的历史 潮流。中方敦促美方立即纠正错误,恪守一 个中国原则和中美三个联合公报规定,停止 美台官方往来和提升与台实质关系,停止干 涉中国内政,停止任何损害台海和平稳定和 中美关系的言行。

中方将对美方上述错误行径采取必要

国国防部 20 日就美方涉台举动发表声明。

祝贺台湾地区领导人蔡英文就职,中华人民共 和国国防部对此表示强烈不满和坚决反对。

行径严重违反一个中国原则和中美三个联 合公报规定,严重干涉中国内政,严重危害 中美两国两军关系发展,严重损害台海地区

应对措施,由此产生的后果应由美方承担。 新华社北京 5月 20 日电中华人民共和

全文如下: 5月20日,美国国务卿蓬佩奥发表声明

台湾是中国不可分割的一部分。美方

频形式进行。

新华社北京 5月 20 日电记者 20 日从十 三届全国人大三次会议新闻中心获悉,出席 此次会议的各代表团已全部报到,大会各项 准备工作已经就绪。

新华社北京 5 月 20 日电记者 20 日从全国政协十三届三次会议新闻中 心获悉,出席此次会议的各界别委员 已经报到,大会筹备工作已全部 就绪。